

永平县东庄村88岁“村医”杨连翠： 迎接2000多个新生命 守护村民健康50载



淳朴、善良的东庄儿女，总是变着法儿，让杨奶奶享有幸福晚年。(资料图片)

□ 通讯员 杨福军 饶君 苏志芬 刘娅文 / 图

盛夏时节，万物并秀。通往永平县博南镇东庄的水泥路，曲曲折折，翻山越岭。偶依村庄的18座大山，起伏起伏，青葱翠绿。

88岁高龄的杨连翠老人，名如山色，苍翠连绵。

她，乐做“苦事”、甘当“苦人”，用生命的热情，书写了藏在时光里的“勋章”——在党44年，“有钱没钱先看病”50春秋，接生2000多个新生儿，诊疗病人35万人次，护送村民转诊1000余次，火烧10万余元村民看病除账单。

生死竞速，双手托举起 2000多个新生命

十月怀胎，一朝分娩，宝宝与妈妈平安，是每个家庭最美好的愿望。20世纪六七十年代医疗条件不比现在，妇女大都在家生产。“阴阳一张纸，生死一呼间”是临盆分娩的妈妈和肚中宝宝的真实场景。

“新生儿存活率不足一半，怎么办？”“杨连翠这个小姑娘，培训回来了，你们给要，不要，我们就留在县医院了。”

“咋会不要，我们东庄相当缺这种人才。”杨连翠扎着麻花双辫，背着红色药箱，毅然回到生她、养她、推荐她去学医的家乡。

那一夜，电闪雷鸣，大雨倾盆。“等不得了！”杨连翠把药箱勒在腰上，握紧拐棍，冲进雨夜。

一盏煤油灯，灯光如豆。杨连翠把眼睛凑近再凑近，飘忽不定的火苗燎焦了头发。

“哇——哇——”嘹亮的哭声盖过雷声！杨连翠再也支撑不住，一屁股瘫坐在地，久久不能起来，汗水、雨水、泥水、血水浸透全身。

50载春秋，杨连翠拼尽全力和时间赛跑，亲手迎接2000多个新生命的到来。

人好就好，10万余元村民看病除账本付之一炬

“赤脚医生好阿姨，一顶草帽两脚泥，背着药箱去看病，风里来雨里去……”熟悉的旋律打开了尘封的记忆。

“那时候出诊全靠两条腿，遇上急病重病，常常跑着去。”杨连翠说，那个年代，只要有人喊，不管寒冬腊月、半夜三更、刮风下雨，背起药箱就出发，半路遇着病人，放下药箱就着病开药。为了省时，每晚睡觉前，她总是把听诊器、体温计、针盒、药瓶等装入药箱，还要把手电筒放在床头。

“艰苦啊！没有固定的诊所，村民的家就是诊所，药品也不充足，得省着点用。比起现在，真不知道自己是怎么熬过来的。”凭借仅有的几件诊疗器具和有限的药品，杨连翠出东家、进西家，默默守护着一方安康。

村民争着说，杨连翠看病历来看得准，药费便宜，遇到付不起药钱的村民就赊账，但从来不要，护送危重病人去县城，还垫付车费、饭钱。

“人好就好，钱的事不着急！”寒来暑往，杨连翠暖言相伴，只字不提牙缝里往外挤钱的苦与难。2025年“七一”前夕，她拿出村民看病除账本，一笔笔捋清，毫不犹豫点燃，火光映红脸庞。

一声奶奶，喊出了全村 3260人的感恩与敬仰

如果去东庄问：“给认识杨连翠？”你会得到一句反问：“给是那个医生奶奶？”

出生于20世纪三十年代杨连翠，沐浴着烽火年代的爱与信仰，断断续续完成高小学业。恰逢国家下大力气对农村有点文化的青年进行医学培训，培养一大批“农村也养得起”的医生，经党支部推荐，参加培训班，成为一名“赤脚医生”。

“回到东庄，就意味着乡亲们的健康要我负责。”行医50年，杨连翠坚守“总有人站出来，总有人来做这件事”的信念，看着一个又一个病人好转，一个又一个生命诞生。

“哪怕忘了全世界，也不会忘了杨奶奶！”“每一次评选优秀共产党员，少了她，评给谁，都说自己没有资格。”当年那些呱呱坠地的孩子，有的留守故乡，有的远走他乡，但淳朴、善良的东庄人，总是变着法儿，让杨奶奶享有“身边有照护、餐食有保障、医疗有依托、生活有尊严”的幸福晚年。



7月16日，重庆大学“大思政”暑假夏令营实践活动在云龙县漕涧镇中心完小开展。

这是重庆大学学生实践团队第二次到漕涧镇开展社会实践活动，来自重庆大学环境与生态学院的学生将在这里进行10天的社会实践活动，为漕涧镇中心完小的150名同学带来了生物多样性、AI人工智能、趣味科学实验、身心健康、红色革命历史等生动有趣的多元化课程，拓展学生的视野，激发孩子们的成长潜能，深受学校和家长的赞誉。 [通讯员 左荣彪 摄]

德馨桑梓 助飞鹤阳 鹤庆县助学活动启动

本报讯(通讯员 杨金花)日前，鹤庆县政协与鹤庆县红十字会启动2025年“德馨桑梓·助飞鹤阳”助学活动。

鹤庆县“德馨桑梓·助飞鹤阳”助学活动领导小组及时召开会议，对助学方式、资助对象、资助程序、助学资金管理进行了规范和要求，同时发出倡议书，号召全县爱心人士奉献爱心，积极

参与助学活动。

自2011年鹤庆县“德馨桑梓·助飞鹤阳”助学活动开展以来，鹤庆县政协充分发挥政协大团结大联合的政治优势，广泛动员和组织社会各界人士弘扬中华民族扶贫济困的传统美德，14年间共筹集助学捐款1400多万元，资助了3300名怀揣梦想的学子顺利完成了学业。

同济大学“健康进云龙—AI牙实践” 公益义诊活动走进云龙县宝丰乡

本报讯(通讯员 何莉梅)7月17日，云龙县宝丰乡卫生院迎来同济大学暑期实践团队开展的“健康进云龙—AI牙实践”公益义诊活动。此次活动依托沪滇协作长效机制，将同济大学研发的多域协同口腔诊疗系统首次引入基层医疗机构，通过前沿智能技术赋能乡村健康服务，为山区群众带来便捷高效的口腔健康筛查新模式。

影像、自动识别龋齿等12类常见口腔问题并生成检测报告，有效提升诊疗效率。现场还同步开展了口腔保健知识科普，通过互动方式为基层群众介绍了“巴氏刷牙法”等科学护理方法，使山区群众不出乡即可享受智能化健康服务。

作为沪滇协作成果转化的创新实践，该活动技术的应用是云龙县首次在基层乡镇场景中实施AI医疗实践，为乡村卫生服务注入了创新元素，切实拓宽了基层医护人员医疗技术视野，为本地提升数字化诊疗能力打开了思路、奠定了基础。

宾川县金牛二小无人机队 参加省级比赛创佳绩

本报讯(通讯员 韩世琼 张敏 李晓芳)7月12日至15日，ASFC 2025年全国青少年航空航天模型教育竞赛(无人机项目)“飞向北京·飞向太空”云南省选拔赛激烈开赛，宾川县金牛二小无人机队在比赛中创佳绩。

拿下三等奖。在高手云集的赛场，所有队员充分展现出扎实的技术功底与沉稳的竞技状态。

宾川县金牛镇第二完全小学派出的8名参赛队员(5男3女)在小学组A1第三视觉竞速赛中表现抢眼：男子组方正奎、王杰勇夺一等奖，杨鹏瑞斩获二等奖，胡石涵、王然喜获三等奖；女子组唐道晨摘得二等奖，俞芷琪、李玥琦

这份亮眼成绩的背后，是教练团队的默默耕耘。学校教练组赛前精心制定科学训练计划，利用课余时间带领队员反复雕琢操控技巧，从动作规范到心理调适全程跟进，为队员们筑牢竞技根基。金牛二小负责人表示，将以此次赛事为新起点，持续深耕科技特色教育，让更多学生在航空航天模型活动中提升科学素养，放飞科技梦想。

诗词蕴清风

栏目策划：施贵兴 张婧怡
栏目设计：王伟纲
文字整理：张婧怡

一树梅花伴水仙，北风强烈态依然。 冰霜雪压心犹壮，战胜寒冬骨更坚。

(题画梅花) 何香凝

背景信息

何香凝，现代著名画家、民主革命家，号双清楼主，广东南海人。这首诗题其自画的梅花图所题写的诗句，作者在诗中通过对梅花在寒冬中不屈姿态的描绘，借物咏志，寄托了其面对困境时坚定不移的态度和顽强抗争的意志。何香凝一生致力于国家的独立和发展，这首诗既是对坚韧不拔、傲雪凌霜的高尚气节的赞美，更是其在民族危难、革命受挫时，自身不屈意志与抗争精神的真实写照。

释义

寒冬中梅花与水仙相伴而生，即便凛冽的北风呼啸肆虐，但花朵依然保持着原本的姿态；在冰霜冻结、大雪重压之下，它们依然昂扬振奋，毫无怯懦，并且在与寒冬的对抗中，筋骨变得更加坚韧挺拔，生命力愈发顽强。

公益广告

洱海清 大理兴

洱海是我们的“母亲湖”，是大理人民赖以生存和发展的根基。
我们要像保护眼睛一样保护洱海，把一个美好家园留给子孙后代。